



Верный ленинец

(К 90-летию со дня рождения А. Г. Червякова)

вают в армию, направляют в военное училище, откуда в звании прапорщика он попадает в запасной полк. Здесь впервые и познакомился с большевиками, понял, за кем правда, и стал выполнять их поручения. Вскоре большевистски настроенный прапорщик прибыл в Петроград, участвовал в Февральской революции. В мае 1917 года вступил в партию Ленина.

Есть люди, вся сознательная жизнь которых является примером служения трудовому народу. К ним принадлежит и Александр Григорьевич Червяков — видный государственный и партийный деятель, один из активных организаторов социалистического строительства в Белоруссии. Почти семнадцать лет он возглавлял ЦИК БССР, был Председателем СНК республики. С его именем связано немало славных страниц истории республики, создаваемой деятельности Компартии Белоруссии.

А. Г. Червяков родился 8 марта 1892 года в деревне Дукорка Минской губернии. Учился в приходской школе, затем — в городском училище. Успешно выдержав экстерном экзамен на звание учителя, увлеченно взялся за обучение крестьянских детей, помогал их родителям, участвовал в деятельности прогрессивного общества «Знание».

В разгар империалистической войны А. Г. Червякова призы-

Пулеметная рота под командованием А. Г. Червякова твердо выполняла указания большевистского центра, стала одной из боевых единиц революционного Питера. Особенно проявила она себя во время июльских событий. «Июльское выступление совершил вместе с ротой против временного правительства как сознательный большевик», — писал позже Александр Григорьевич. В дни Октября пулеметчики вместе с командиром храбро противостояли юнкерам и казакам.

С большой силой раскрылись дарования, организаторский талант А. Г. Червякова после победы социалистической революции. Декретом за подписью В. И. Ленина он назначается комиссаром по делам белорусов при Наркомате РСФСР. Возглавляемый им Белорусский национальный комисариат провел большую

подготовительную работу по созданию БССР. В 1918 году по партийной мобилизации Александр Григорьевич был призван в Красную Армию. Там являлся комиссаром дивизии, заведовал культпросветотделом Всероссийского бюро военных комиссаров. Одновременно активно сотрудничал в газете Белорусского комисариата «Дзвінiца».

После изгнания кайзеровских захватчиков снова встал вопрос о безотлагательном выполнении поручений по созданию Всебелорусского партийного центра и образованию Белорусской Советской Социалистической Республики. В декабре 1918 года VI партийная конференция Северо-Западной области, объявившая себя I съездом КП(б)Б, провозгласила создание БССР. Манифест временного революционного рабоче-крестьянского правительства в числе других его членов подписал и А. Г. Червяков, ставший народным комиссаром просвещения.

Однако трудящихся республики ждали новые испытания. Подстрекаемая странами Антанты, буржуазно-помещичья Польша двинула войска против Советской России. Значительная территория Белоруссии была оккупирована. Партия на-

правляет Александра Григорьевича в 16-ю армию. Затем он работает в политотделе Западного фронта, начальником отдела Реввоенсовета, возглавляет Минский губвоенревком. После изгнания интервентов назначается Председателем Военно-революционного комитета Белоруссии, к которому перешла вся гражданская власть.

На Второй всебелорусском съезде Советов (декабрь 1920 года) Александр Григорьевич избирается Председателем ЦИК БССР и правительства республики. На этих высоких государственных постах он отдавал все силы и знания осуществлению задач социалистического переустройства бывшей отсталой окраины царской России, развитию ее экономики и культуры. Белорусская ССР была в числе инициаторов объединения братских народов в едином государственном союзе. Большой вклад в эту работу внес А. Г. Червяков. На Первом всесоюзном съезде Советов он был избран одним из Председателей ЦИК СССР — высшего органа государственной власти страны.

Создание СССР открыло широкие перспективы для социалистических преобразований, государственного, хозяйственного и культурного строительства в Белоруссии, как и в дру-

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке

В. ЯКУТОВ,
старший научный сотрудник
Института истории АН БССР,
кандидат исторических наук.
(БЕЛТА).